

## ΠΡΟΣΩΠΑ

**Νόρμπερτ  
Μπάρτλε****Ο Γερμανός που  
σπάζει τον πάγο**

Ποιος είναι ο νέος εντεταλμένος της Ανγκελα Μέρκελ που θα πάρει το βάπτισμα του πυρός στην 8η Ελληνογερμανική Συνέλευση που πραγματοποιείται 1-3 Νοεμβρίου στην Κρήτη και θα διαδεχθεί τον Χανς-Γιόαχιμ Φούχτελ που έβαλε τις βάσεις



ΒΕΡΟΛΙΝΟ,  
ΠΩΡΓΟΣ ΠΑΠΠΑΣ

στο Βερολίνο το 2015, με τη συμμετοχή 100 και πλέον δημάρχων από την Ελλάδα, δεν υπήρξε χαιρετισμός ούτε καν από τον έλληνα πρεσβευτή στη Γερμανία.

«Στόχος μου είναι η επανεκκίνηση της ΕΓΣ. Θέλω την ΕΓΣ υπερκομματική και ουδέτερη, ανοιχτή σε όλα τα κόμματα, ώστε να εκλείψουν ενδεχόμενες επιφυλάξεις που υπάρχουν ακόμη και να βελτιωθεί περαιτέρω το κλίμα συνεργασίας» λέει ο Μπάρτλε. Τώρα αποκτά και συνομιλητή στην Ελλάδα. Ο Πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας όρισε εντεταλμένη για την ΕΓΣ την περιφερειάρχη Αττικής. «Την πρώτη φορά που μίλησα μαζί της είδα μια συγκρατημένα επιφυλακτική στάση. Στο μεταξύ, μπορώ να πω ότι έσπασε ο πάγος, έχουμε καλή επικοινωνία» λέει ο Μπάρτλε.

**Ο ΡΟΛΟΣ.** Η μέχρι τώρα πρακτική έδειξε πως πολλά προγράμματα της ΕΓΣ κολούσαν στη γραφειοκρατία έγκρισης από διάφορα υπουργεία. Ο ρόλος της εντετα-

μένης της κυβέρνησης θα είναι κομβικός για τα θέματα της ΕΓΣ που θα συζητηθούν και στην Κρήτη: επαγγελματική εκπαίδευση των νέων, ενεργειακή στροφή των δήμων στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, διαχείριση πόρων και αποκομιδή απορριμμάτων, βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη. Το Προσφυγικό - Μεταναστευτικό και ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αποτελούν νέα παράμετρο στη φετινή 8η ΕΓΣ.

**ΔΙΑΔΗΛΩΣΕΙΣ.** Ο Μπάρτλε γνωρίζει ότι στην Κρήτη δεν τον περιμένουν όλοι με ανοιχτές αγκάλες. Σχεδιάζονται διαδηλώσεις με αιχμή τις πολεμικές επανορθώσεις. «Εμείς οι Γερμανοί γνωρίζουμε ότι έχουμε για ιστορικούς λόγους μεγάλη ευθύνη για τις θηριωδίες που διέπραξε το ναζιστικό καθεστώς» λέει. Αλλά με το θέμα αυτό ασχολούνται σε κεντρικό επίπεδο οι κυβερνήσεις των δύο χωρών, επικαιροποιήθηκε και κατά την πρόσφατη επίσκεψη του προέδρου της Δημοκρατίας Φρανκ Βάλτερ Στράϊνμάγερ στην Ελλάδα. «Το ζήτημα αυτό δεν είναι υπόθεση της ΕΓΣ» τονίζει ο Μπάρτλε για όσους θεωρούν ότι η ΕΓΣ είναι αντιστάθμισμα για τις ναζιστικές θηριωδίες. «Οχι. Καμία σχέση» λέει.

Ξαφνιάζεται με το επιχείρημα του δημάρχου Βιάννου ότι η ΕΓΣ είναι εργαλείο ενίσχυσης των υπερχρεωμένων δήμων της Γερμανίας. «Υπερχρεωμένοι δήμοι της

Γερμανίας;» ρωτάει με απορία. «Οι δήμοι της Γερμανίας είναι στην καλύτερη οικονομική κατάσταση από ποτέ, έχουν αθρόα φορολογικά έσοδα, έχουν πλεονάσματα, ελάχιστοι είναι οι δήμοι με προβλήματα. Ακριβώς το αντίθετο» τονίζει ο Μπάρτλε. Αντικρούει σθεναρά και την κατηγορία ότι οι Γερμανοί επιβάλλουν την ατζέντα της ΕΓΣ. «Δεν το αποδέχομαι. Δεν αποφασίζω εγώ ούτε η κυρία Δούρου. Το θεματικό ατζέντα και τους στόχους θα προσδιορίσουν στην Κρήτη από κοινού εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης» υποστηρίζει.

**ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ.** Ο γερμανός υφυπουργός τονίζει τη μοναδικότητα της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης στην Ευρώπη, δεν υπάρχει προηγούμενο τέτοιας διμερούς συνεργασίας σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Στόχος του είναι να αποκτήσει η ΕΓΣ οργανωτικά και θεσμικά βιώσιμη προοπτική σε βάθος χρόνου, για την εποχή που δεν θα υπάρχει πλέον ένας υφυπουργός Μπάρτλε και μια καγκελάρια Μέρκελ. «Έχω την εντολή της καγκελάριας να διασφαλίσω την επιτυχία της ΕΓΣ και θα το επιδιώξω με όλες μου τις δυνάμεις» λέει. Επιτυχία σημαίνει να ενισχυθεί η ευρωπαϊκή ιδέα συνεργασίας σε επίπεδο Αυτοδιοίκησης περνώντας «από τον μύθο της Ευρώπης στην Ευρώπη της πράξης».

Ο Νόρμπερτ Μπάρτλε είναι κοινοβουλευτικός υφυπουργός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης. Αλλά απαιτητικότερη είναι η πρόσθετη αποστολή που έχει από τον περασμένο Μάρτιο. Είναι ο νέος εντεταλμένος της γερμανίδας καγκελάριας για την Ελληνογερμανική Συνέλευση (ΕΓΣ). Το βάπτισμα του πυρός με την ιδιότητα αυτή θα πάρει στην 8η Ελληνογερμανική Συνέλευση που πραγματοποιείται 1-3 Νοεμβρίου στην Κρήτη.

Η αρχική σύλληψη για την ΕΓΣ στη συμφωνία της καγκελάριας Μέρκελ και του τότε πρωθυπουργού Γιώργου Παπανδρέου το 2010 ήταν η προώθηση της διμερούς συνεργασίας ως αντίβαρο στο βαρύ κλίμα που διαμόρφωνε η αναβίωση αρνητικών στερεοτύπων και στις δύο χώρες εξαιτίας της κρίσης. Ο Νόρμπερτ Μπάρτλε γνωρίζει καλά την περίοδο εκείνη, ως βουλευτής της Χριστιανοδημοκρατικής Ένωσης (CDU) ήταν ο εκπρόσωπος της κοινοβουλευτικής ομάδας CDU - CSU στην πανίσχυρη Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προϋπολογισμού της Ομοσπονδιακής Βουλής, από την οποία πέρασαν όλες οι σημαντικές αποφάσεις για τα ελληνικά Μνημόνια.

**ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ.** Ο 66χρονος Μπάρτλε δεν ενδιαφέρεται για το παρελθόν, αλλά για το μέλλον. Διαδέχεται τον Χανς - Γιόαχιμ Φούχτελ, ο οποίος τα προηγούμενα χρόνια έκανε τη δουλειά βάσης στην ΕΓΣ, έστησε τα δίκτυα συνεργασιών. Στο διάστημα αυτό έγιναν 60 αδελφοποιήσεις πόλεων και περιφερειών, αλλά ο Φούχτελ έμεινε χωρίς επίσημο συνομιλητή στην Ελλάδα. Η ΕΓΣ αντιμετωπιζόταν από πολλούς με επιφυλάξεις και από τη σημερινή κυβέρνηση με ανοιχτή δυσπιστία. Στην 5η ΕΓΣ